

Катерина Кучеренко,
студентка,
РВНЗ «Кримський
інженерно-педагогічний університет»

НАСИЛИЕ НАД ДЕТЬМИ В СЕМЬЕ: ПРИЧИНЫ И СЛЕДСТВИЯ

В статье раскрываются причины насилия над детьми в семье и следствия жестокого обращения с детьми в их будущей взрослой жизни. Отмечается важность формирования ответственного родительства у молодого поколения.

Kateryna Kucherenko

DOMESTIC VIOLENCE AGAINST CHILDREN: CAUSES AND CONSEQUENCES

The article examines the causes of violence against children in the family. The consequences of child abuse in future adult life are explained. The importance of development of responsible parenthood among the younger generation is emphasized.

Актуальность исследования состоит в том, что в Украине крайне часто встречаются семьи, в которых насилие над ребенком считается нормой, будь то физическое или психологическое. Это связано с тем, что взрослые не понимают, что нарушают права ребенка, не могут найти подход к подрастающей личности. Одной из причин актуальности этой проблемы является то, что дети подвергаются насилию как в дисфункциональных семьях, так и в более благополучных.

Проблеме насилия в семье, причинам ее возникновения и способам разрешения и предотвращения посвящены работы ученых-педагогов Ш. Амонашвили, Я. Коменского, А. Макаренка, М. Монтессори, А. Обухова, В. Рахманова, Ж.-Ж. Руссо, В. Сухомлинского, Л. Толстого, К. Ушинского и др. В тоже время данная проблема является недостаточно исследованной сегодня.

Цель статьи – выявить признаки проявления насилия над детьми в семье и причины возникновения.

Родители, совершая насилие над ребенком, приносят ему не только вред, но и нарушают его права, которые прописаны в таком документе, как Конвенция о правах ребенка, созданном в Нью-Йорке 20 ноября 1989 г. Права, входящие в Конвенцию, распространяются на всех детей [1, с. 29]. Как правило, человек, испытавший насилие в детстве, будучи уже взрослым, принимает позицию жертвы, он не способен добиться в жизни успеха, не пытается занять активную жизненную позицию, попросту говоря, плывет по течению, не сопротивляясь, не проявляя активности, инициативности. Бывает и так, что из таких детей вырастают преступники, насильники, которые мстят всему миру за несчастное детство.

Одной из причин асоциального, агрессивного, неадекватного поведения несовершеннолетних является такой вид насилия, как пренебрежение нуждами детей. Отсутствие желания ухаживать за своим ребенком, следить за его гигиеной и питанием, что, казалось бы, очевидным для родителей, приводит к нарушению его психического, физического, умственного развития и здоровья. Пренебрежение родительскими обязанностями может привести даже к непоправимому – смерти ребенка.

Синонимом насилия над детьми в семье является термин «жестокое обращение с детьми» (от англ. *abius* – насилие, злоупотребление, *meltripment* – плохой, недостаточный уход). Что же это значит? Жестокое обращение с детьми – это «умышленное или неосторожное обращение или действия со стороны родителей/лиц, их заменяющих, или других людей, которые привели к травмам, нарушению в развитии, смерти ребенка, либо угрожают правам и благополучию ребенка».

Насилие трактуется как «физическое, психическое, социальное воздействие на человека со стороны другого человека, семьи, группы или государства, вынуждающим его прерывать значимую деятельность и исполнять другую, противоречащую ей, либо угрожающую его физическому или психическому здоровью и целостности» [3, с. 31]. Формы проявления насилия разнообразны: физическое, эмоциональное и вербальное, психическое и сексуальное.

Физическое насилие – это специальное или случайное нанесение ребенку травм, последствием которых является нарушение физического или психического здоровья, умственная отсталость.

Эмоциональное насилие – это продолжительное воздействие взрослого на ребенка, последствием которого являются психические расстройства.

Сексуальное насилие – привлечение взрослым ребенка к действиям сексуального характера, что так же оставляет отпечаток и на психическом, и на физическом развитии ребенка.

Пренебрежение нуждами ребенка – неспособность или нежелание родителей удовлетворять основные нужды и потребности ребенка: в пище, одежде, жилье, медицинской помощи, воспитании, образовании и т.д. [2, с. 47].

Что может стать причиной насилия в семье по отношению к ребенку? Ответ на этот вопрос требует нескольких подходов. С одной стороны, с точки зрения психиатрического подхода. Он свидетельствует о том, что взрослые, которые проявляют жестокость по отношению к детям, сами в детстве подвергались

подобному обращению. Казалось бы, эти люди испытали на себе жестокое обращение и насильственные действия со стороны взрослых и, как никто, должны понищать, каково это, и не повторять ошибок своих родителей. Объяснением проявления подобного отношения к своим детям является то, что эти люди усвоили еще в детстве жестокую модель поведения и по другому они не умеют себя вести. Так же немаловажным фактором является и боязнь, даже в пределах нормы, проявить строгость и требовательность к своим детям. В свою очередь, подавление эмоций может привести к неконтролируемым вспышкам агрессии, которые взрослый направляет на своего ребенка.

С точки зрения социологии, необходимо учитывать влияние социальных факторов, к которым относят применение силы для решения проблемы, физические наказания за проступки и другие общественные представления. Так же на возникновение жестокого отношения к детям влияет социально – экономический фактор: безработица, бедность, социальная изоляция, что приводит к росту эмоционального напряжения, недовольству собой, своей жизнью. В подобных ситуациях взрослый срывает свой гнев на ребенке, не может совладать с собой, пессимистически настроен и не пытается решить проблему, точно также родитель может во взаимоотношениях пренебрегать нуждами ребенка, проявляя эмоциональное насилие.

Одной из причин возникновения домашнего насилия над детьми является ситуационный подход, суть которого заключается в том, что жестокое обращение возникает вследствие нарушения отношений в семье, развода родителей, неадекватного поведения ребенка, которое доводит взрослого до «точки кипения», несоответствие ребенка ожиданиям родителей. Зачастую, агрессия, проявляющаяся по таким причинам, бывает не постоянной, единичной. Если родитель осознает и осуждает свои действия по отношению к ребенку и ищет другие способы разрешения проблемы, то насильственные действия больше не повторяются. Самое главное в этом случае, чтобы ребенок больше не ощущал по отношению к себе насильственных действий, тогда возникает вероятность того, что он не будет повторять ошибок своих родителей [4, с. 30 – 32].

Выводы. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что родители или другие взрослые, выполняющие роль воспитателей или опекунов, в ряде случаев являются источником насилия и агрессии по отношению к детям. Конечно, на подобные действия и поступки взрослых толкают различные факторы; существует множество ситуаций, в которых родитель может найти себе оправдание. Но как бы то ни было, что бы не происходило в жизни взрослого человека, всегда нужно держать себя, свои эмоции под контролем или находить другие пути для снятия стресса. На учащение применения насилия в семье по отношению к детям влияет и уровень жизни людей, их собственное психическое здоровье, поэтому всегда нужно работать над собой, налаживать отношения с окружающим миром, искать способы конструктивного, позитивного общения с детьми, предупреждая жестокость.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конвенция о правах ребенка // Международные Конвенции и Декларации о правах женщин и детей. Сборник универсальных и региональных международных документов. – М. : Гарант, 1997. – С. 29 – 46.
2. Киреев Г. Сущность насилия / Г. Киреев. – М., 1990. – 110 с.
3. Масальская З. Социальное обеспечение / З. Масальская. – М. : Просвещение, 2005. – 118 с.
4. Сафонова Т. Жестокое обращение с детьми : сущность, причины, социально-правовая защита / Т. Сафонова, Е. Цымбал. – М., 2006. – 142 с.